

◎党委书记兼集团董事局主席  
远东控股集团

**编者按** 远东控股集团的20周年纪念,不只是简单意义上的庆典和回顾。因为当代企业已不再是资本、设备、工艺技术等单一的物质的载体,而是包括思想观念、人际关系、管理理念及应对内外部环境的具有更多社会属性的综合体。能否以现代的科学的思维指导企业发展,以文化的元素滋养和提升企业素质,已成为现代企业能不能在新的历史条件下获得新发展新进步的一个极为重要的因素。远东,恰恰提供给了我们一个企业发展的典型案例。希望远东的实践和探索,能够赋予当代企业和企业家更多的启迪与借鉴。

# 远东:二十功名慨而慷

□ 徐浩然 杨其明 本报记者 王剑兰 王道海

## 聚焦“远东二十年”

今年5月28日,以“世界是一家·真情二十年”为主题的2010全球企业家(远东)论坛暨远东控股集团成立20周年大型文艺晚会在北京江苏省宜兴市体育中心隆重举行,与会的论坛嘉宾、政府领导、远东客户及员工等近5000人出席,共同庆贺远东控股集团20周年生日暨在宜兴举行的全球企业家(远东)论坛获得圆满成功。

创业20年来的又一个红五月,在由中央电视台赵宝乐、董艺主持的远东20周年庆典晚会上,宋祖英、孙楠、汤灿、阎维文等著名演员倾情出演;“忆往昔峥嵘岁月稠——回望”,“感恩怀旧真情——情感篇”,“直挂云帆济沧海——未来篇”等三个篇章内容,形象地再现了远东创业、发展、变革、创新,不断做大做强、真情回报社会及开创更加美好明天的动人画卷。各路嘉宾与远东人一起回顾远东20年不平凡的历程,一起歌颂伟大的时代和分享成功的喜悦。同时举办了远东慈善基金会“爱心形象大使”聘任仪式,举行了“远东20年功勋员工”、“远东20年杰出贡献人物”颁奖仪式,对20年来为远东做出突出贡献的员工进行了隆重表彰……

20年创业之路,20年创牌历程,20年勇攀高峰,多少个日月星辰,多少张泪眼笑靥,广大远东人在企业缔造者、集团董事局主席蒋锡培及其管理团队的带领下,在玉汝于成的开拓进取中,终于将白纸绘就的蓝图变成了现实——企业发展为了以电线电缆、医药、房地产、投资为核心业务,年销售收入超百亿元的“全国重点高新技术企业”、“全国用户满意企业”、“中国最具竞争力企业集团”,阔步入围了“全球商企500强企业”、“中国企业500强”、“中国顶尖企业100强”……在今年6月世界品牌实验室发布的2010中国500最具价值品牌排行榜上,远东以8001亿元的品牌价值位居电线电缆行业首位。

当各方媒体高频率的报道、近乎相同的祝贺从四面八方涌来时,蒋锡培和管理团队同事们显得异常地冷静。他们云淡风清地将视线在心头的光环化作一抹薄薄的雾霭,把本该狂野的心情迅速切换到了冷静的思考之中,转换到了远东建立20年后的新发展与新进步的奋斗中。远东20周年庆典结束不久在人民大会堂举行的“首届全球绿色经济财富论坛”上,远东董事局主席蒋锡培荣膺“全球绿色经济十大领军人物”称号,展示了国际社会对远东绿色发、科学和谐发展的肯定与褒扬。近期远东借壳三普药业整体上市,意味着远东可将产品经营和资本经营更好地结合起来,在未来的“第二次创业”中不断与时俱进,转变发展方式,切实走出一条提高集约式增长水平和提升产业层次的新型工业化之路,以开创更加美好的明天!

## 传奇的创业创新之旅

上世纪80年代初,一贫如洗兼优而又梦想着当大学教师的蒋锡培在千军万马挤独木桥的高考竞争中意外落榜,他迫于生计放弃了复读再考,以柔弱的身板和尚小的年龄,进入南下杭州打工的匆匆行色中,靠修钟表很快实现了自己最初的梦想,赚5万元钱过上令人羡慕的小康生活!

改革开放以来,中国的命运开始了历史性的巨变,自办企业或个人经商为“投机倒把”的魔咒逐渐打破,各行各业、各种企

业冲破重重阻力,开始变魔法似地冒了出来。1986年,当蒋锡培拥有二十几万元的积累后,决定回乡办厂更大的事业。他在宜兴市创办了一家为钟表配套的仪表仪表厂,不料刚试水即以20万元本钱亏得精光,还背上了30多万元债务。

这一挫折几乎将他推上绝路。他以顽强的意志开始另辟蹊径,寻找新的路子。他靠亲朋好友处得到的一条外地电线电缆市场需要大量价格不错的信息,向亲朋借了10万元在宜兴开设了一家经销部。经过三年苦心经营,还清了债务,积累了重新创业的原始资本。1990年,他应自己老家范道乡党委之邀,筹资180万元到新建的开发区办厂,创办了远东最早的前身企业“范道电工塑料厂”,由卖电缆转型到产电缆,成立当年就实现销售收入462万元,第二年达到180多万元。1992年中国的市场经济正式发轫,远东当年的电缆销售额猛增至5000万元,从此开始在电线电缆行业大显身手。

企业的大发展铸就了蒋锡培在日新月异的市场经济中把握时势变化的应变韬略,也造就了他与时俱进对远东实行四次改制,带领远东顺应时代变迁发展的奇迹——

第一次改制:戴红帽子,把民营企业改制为乡办企业,化解了意识形态等方面制约发展的深层次问题。第二次改制:摘红帽子,把乡办企业改制为股份制企业,解决了资金运作方面存在的问题。第三次改制:探索混合经营模式,让出控股权掌握市场主动权。第四次改制,再戴红帽子,明晰企业产权制度,以利于建立现代企业制度。

前两次改制是一些民营企业规律性的经历,后两次改制则体现了蒋锡培独具的匠心:第三次改制实际上是一次战略营销,把股权转让给了以国家电力公司、华能电力集团、江苏省电力公司及地方政府为主的投资主体,把远东最大的用户、最有实力的企业变成自己的股东,在国内开创了既合国家股、又有职工股、还有集体股的混合企业模式。之后又把国家占有的68%股份和地方政府7%的股份回购,成立了现在由大多数员工持股的远东控股集团,完成了第四次改制。

远东纪念建立20周年之际,蒋锡培被媒体问到:作为一个民营企业,你从开始创业,到后来几次改制,怎么样看远东控股的发展历程,它是不是代表着中国一批民营企业发展的缩影?他感慨地说,其实每个企业发展都有它不同的路径,在不同的环境条件下会选择不同的方式。远东在以过的20年中,有四次也好、五次也好,从制度层面的改革,但是不得而为之。按照这样重大的事情,哪能不断地变来变去?但是,你企业创办了,这么多人跟着你,你不希望这个企业倒下去,所以我要去变。但是变了以后没有变死掉,很多人变了以后就变不下去了,甚至变出大问题了,幸运的是远东走过去了。”

远东这四次改制在客观上正好顺应了中国经济发展改革的几次浪潮,适应了改革开放探索前进的时代潮流。通过各项业务的大发展加上四次改制的体制、机制变革,远东的整体实力和市场竞争能力得到了大幅增强,电线电缆业务做到了全国同行业第一。在这个基础上,远东开始逐步探索和实践多样化的资本运作方式,以市场为导向选择投资方

向,培育新的经济增长点。如今,远东已发展为以电线电缆、医药、房地产、投资为核心业务,拥有资产8269亿元,年销售收入超100亿元的大型民营控股集团。

## 做强企业的励精图治

现代企业的发展,已不是单纯的资本、设备、技术的问题,而是包含高新技术运用、人文环境塑造、强化现代企业管理等众多因素的综合体。能否以科学的哲学的思维指导企业发展,以文化的元素滋养和提升企业素质,已成为现代企业能不能在新的历史条件下获得新发展新进步的一个极为重要的因素。远东,恰恰提供给了我们一个企业发展的典型案例。希望远东的实践和探索,能够赋予当代企业和企业家更多的启迪与借鉴。

## 忠诚度。

为了不断做大做强远东事业,远东一直重视人才的引进、培养、使用,通过广纳各方贤才,构建起人力资源梯队,培养和储备专业技术人才。并先后出台20多项福利政策,坚持以事、感情、待遇、制度、文化来留住人才,大大增强了员工的归属感和企业凝聚力。从而在雄厚人才的基础上积极搭建企业自主创新平台,创建了自己的电缆研究所,投资成立了国内一流的实验中心和检测中心,以确保产品从设计到批量生产整个流程中都能达到高标准;并与清华大学、中国科学院、上海电缆研究所等科研院所、企业事业单位进行广泛的合作,建立起远东国家级博士后科研工作站及院士专家工作站,形成多层次的技术创新体系,对提升企业技术创新能力及增强企业核心竞争力产生了积极而深远的影响。

## 建树“最具幸福感”企业

“一年企业靠运气,十年企业靠经营,

所有远东人安居乐业、和谐幸福生活是企业必须尽到的责任;只有为社会、为他人奉献最大爱心的企业,才是最受尊敬、最成功的企业。

蒋锡培事业红火了,勤劳致富了,但一直没有忘记自己创业的初衷,一直坚守善良忠厚本性,尽自己所能去帮助身边的弱势群体。“个人富不算富,大家一起富才算富;物质富不算富,物质精神一起富才算富;眼前富不算富,长远富才算富”。他说做到,远东自立伊始,就以感恩的心态主动承担社会责任,在造福于广大乡亲的同时,自觉地回馈社会,尤其向弱势群体伸出热情的援助之手,坚持以一个“社会公民”的姿态热情地参与各项慈善与公益事业。

远东在历年大力捐资助学、扶贫济困、慷慨资助社会公益事业的同时,大力安置身障人士就业。从1990年创办企业仅有20多人时,他就吸纳了2名身障员工进企业工作。随着远东安置身障员工数量的增多以及与身障员工更加频繁的接触,蒋锡培对身障人士的认识越发全面与深入:“身障人士生



◎孙家正、吴建民、杨卫泽、张卫国、蒋洪亮、齐大庆、刘东华、蒋锡培共同启动2010全球企业家(远东)论坛

## 专题评论 | Zhuanti Pinglun

### □ 本报评论员

蒋锡培和远东控股集团乃从乡镇走出来的企业巨擘和杰出企业家,这就解决两个问题:一是如何突破乡土的和小生产的局限使企业在现代社会不断成长;二是这种企业的企业家如何超越自我提高素质进入现代经理人之列。远东控股集团的殊为难得之处,正在于以蒋锡培为代表的管理团队以与时俱进的认知品质奋起追赶时代潮流,在用现代科技大力改造传统产业,搞好通常的或一般意义上经营管理的同时,将中国悠久的传统文化和适应全球化发展大潮的现代意识有机结合,运用诸如“和”与“灵”等哲学的、文化的理念指导企业的经营,为其注入科学发展观与构建和谐社会的内涵,对企业核心价值

之成取而代之。蒋锡培强调,远东控股集团二十年的发展历程中,赢得了许多荣誉和好的评价,“其中我们最为珍惜的要数最具幸福感的企业和最受尊敬的企业”。这话是极具个人深思的。

建设“最具幸福感”和“最受尊敬”的企业,其实正是远东加快发展、和谐发展、科学发展的重要课题。远东多年来为国家创造的,不但是可观的物质财富,也是可贵的精神财富和巨大的无形资产。本文的一些内容,虽不能概括远东的全部,却在一定程度上反映出远东企业文化卓而不平常的核心所在,是他们落实科学发展观与构建和谐社会所不可缺少的一部分事业。可以说这是远东20年赋予我们的重要启示,也是我们纪念远东建立20年应该重视并探讨的价值!

## 远东二十年给我们的启示

## 建树“最具幸福感”企业

“一年企业靠运气,十年企业靠经营,

①蒋锡培在十六大主会场留影  
②成立院士专家工作站  
③和残疾人员工在一起  
④蒋锡培在春晚2007——点亮星空大型公益晚会上捐资8296万元  
⑤蒋锡培在“暖远东情 电力建设家属慰问义工队”活动中捐款100万元  
⑥远东慈善基金会捐资慰问全国电力系统抗冰救灾灾民英烈家属  
⑦远东抗震救灾物资紧急发往灾区  
⑧蒋锡培在世界经济论坛上  
⑨蒋锡培在远东残疾员工培训学校

百年企业靠文化。蒋锡培认为,一流的企业能够锻造一流的竞争力,一流的竞争力才能成就一流的企业。他在远东这样利益关系复杂、内外环境复杂多变的企业,保持和谐、均衡的各种关系是企业稳定的基石,所以企业的发展壮大必须不断调整自己,抓住机遇,灵活应变。从而成功地演绎了“和”的哲学与“灵”的艺术:“一人进远东,全家远东人”,营造和气的内部关系;“握手远东手,永远是朋友”,培育和睦的客户关系;“一心创伟业,诚信谋发展”,谋求和谐的社会关系……生动地反映了以人为本的远东之“和”,体现了远东人高超经营艺术的“灵”。

事实上,蒋锡培率远东人多年来一直努力构建以理念为主导发展的文化优势。他们从90年代中期开始就致力于学习型组织建设,形成了多层次、多形式的培训体系。从远东高管人员到普通员工,普遍形成了这样的认识:能够不断提高队伍素质,让

活在社会的最底层,是弱势群体中的弱势群体,他们虽然身残智残,但他们同样有生活的期望,有接受教育、就业和被人尊重的权利;我们不仅需要给他们一碗饭吃,还需要给他们生活下去的希望,给他们做人的尊严,他们完全可以通过自己的努力,实现自身的价值,并且得到社会的认可”。

为了进一步推进身障人事业,为全国的8296万身障人(2007年数据)谋福祉,远东控股集团借鉴国内外一些著名慈善基金会的成功经验,出资8296万元人民币,于2007年5月在京发起成立了中国首家最大规模的定向资助身障人就业培训的非公募性慈善基金会——远东慈善基金会,在中国残疾人事业书中写下具有里程碑意义的一笔。并从尊重其人格出发,将“残疾人”改称为“身障人士”。至今,企业不是最大、员工远非最多的远东,却安排了2000多名身障人就业,成为全国安置身障人士就业最多的企业!蒋锡培也主要因此获得了2008CCTV年度经济人物称号。远东确实是不但发展又好又快而且竭力回报社会,因而受到社会普遍尊重,被认为是“最具幸福感”的企业乃至名副其实。

## ④《世界是一家,真情20年》央视大型文艺晚会现场 ⑤蒋锡培发表获奖感言 ⑥2010全球企业家(远东)论坛现场 ⑦平行论坛嘉宾对话现场 ⑧ACC会议国内挂网

⑩蒋锡培在北大演讲  
⑪蒋锡培在第五届中国民营企业投资与发展论坛上讲话

## 远东董事局主席蒋锡培

蒋锡培,1963年生,汉族,博士生学历,高级经济师,远东控股集团董事局主席,党委书记,中共十六大代表。

1990年,27岁的蒋锡培自筹资金180万元,征地3亩,带领28名青年好友走上创业之路。20年来,远东已发展为行业领头羊的多元经营著名企业集团。为远东的发展从而也为行业和地方经济、国民经济的发展做出重要贡献的蒋锡培,当选兼任“中国经济金融家与企业家

十大风云人物”、“世界经济十大华人杰出企业家”、“亚太最具创造力华商领袖”、“蒙代尔世界经济领域成就奖”、“品牌中国年度人物”、“中国十大社会公益人物”、“推进新农村建设兴村富民百佳领军人物”、“推进新农村建设兴村富民百佳领军人物”、“全国职业道德先进个人”、“中国扶贫先进个人楷模”、“全球华商十大首善”等殊荣。

## 附件一 | Fu Jian

## 远东控股集团有限公司

远东控股集团有限公司创建于1990年,是以电线电缆、医药、房地产、投资为核心业务的大型民营股份制企业集团。集团目前拥有员工近6000名,资产8269亿元,年销售收入超100亿元。

远东控股为“全国重点高新技术企业”、“中国自主创新能力强企业”、“全国用户满意企业”、“中国企业家500强”、“中国最具竞争力大企业集团”。“远东”商标是中国驰名商标,远东产品获得“国家质量免检证书”,被评为“全国用户满意产品”、“中国名牌产品”。

公司电缆产销业务连续12位居行业第一,成为“中国电气产品制造十大领军企业”、“2005世界市场十大年度品牌”。先后通过了ISO9001-2000质量管理体系、ISO14001环境管理体系和OHSAS18001职业健康安全管理体系以及美国FMRC、UL等多项认证。远东控股集团是“全球成长型公司社区”创始会员、“中国诚信经营企业”、“全国守合同重信用企业”、“中国质量服务信誉AAA级企业”,公司入围“亚洲品

## 附件二 | Fu Jian